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Automatisch generierte Beschreibung]Nachhaltigkeitslabor der Julius-Maximilians-Universität Würzburg
Emil-Hilb-Weg 22, 97074 Würzburg
Antragsformular für Transformationsexperimente im Rahmen des WueLAB 

Hinweise zur Beantragung von Transformationsexperimenten 
Bitte verwenden Sie das Antragsformular für Ihre Ideen zu Transformationsexperimenten. Anträge können laufend eingereicht werden. Da die Anträge vom vierteljährlich zusammentretenden Vorstand des Nachhaltigkeitslabors geprüft werden, beträgt die Dauer der Begutachtung bis zu drei Monaten. 
 
Senden Sie den ausgefüllten Antrag an wuelab@uni-wuerzburg.de.

Ganzer Titel des Transformationsexperiments: 

Kurzer Titel: 

Geplante Laufzeit und Beginn:

Projektleitung (und somit ggf. Mitglied des WueLABs): 

Wissenschaftliche Anbindung (Fakultät, Professur…): 

Personen welcher Statusgruppen sind vonseiten der JMU beteiligt (Studierende, Dozent:innen, Personal, Studierendenwerk, Forscher:innen, …)? 

Praxispartner:innen (Personen, Vereine, Unternehmen, öffentliche Stellen, …):

Ansprechpartner:in für das WueLAB: 

Zusammenfassung des Transformationsexperiments: 
(max. eine halbe Seite in zusammenhängenden Sätzen und mit allen wichtigen Punkten aus dem Antrag; Was wollen Sie mit diesem Experiment erreichen? Warum bringt dieses Experiment die Nachhaltigkeit an der Universität voran? Wie wollen Sie forschen? Wenn das Experiment erfolgreich ist, was wird sich geändert haben?) 






	











1 Zukunftsbild und Kernidee (insgesamt max. eine halbe Seite)

1.1 Vision und Ziele
Bitte beschreiben Sie kurz, welches Zukunftsbild Sie mit dem Transformationsexperiment anstreben. Welche Ziele wollen Sie mit Ihrem Transformationsexperiment erreichen? Wie sollen diese Ziele durch das Transformationsexperiment erreicht werden? 

1.2 Kernidee des Transformationsexperiments und Forschung
Wie sollen diese Ziele durch das Transformationsexperiment erreicht werden? Was ist der Kern Ihrer Idee? Welche Transformation streben Sie an? Wie verbinden Sie Transformation mit Forschung? Was wollen Sie erforschen? 


[bookmark: _Hlk167700205]2 Relevanz und Wirkung des Transformationsexperiments (insgesamt max. zwei Seiten)
2.1 Erkenntnisinteresse und Beitrag des Transformationsexperiments zur Vision „Kultur der Nachhaltigkeit an der Universität“ 

a) Welche neuen Ideen und Ansätze nachhaltigen Handelns führt das Transformationsexperiment in die Würzburger Universität ein? Was ist das „Neue/Innovative“ in Ihrem Transformationsexperiment?  Wie trägt das Transformationsexperiment zur Vision „Kultur der Nachhaltigkeit an der Universität“ oder auch zu mehr Nachhaltigkeit in Würzburg bei?



b) Baut das Transformationsexperiment dabei auf bestehendem Wissen/Erkenntnissen auf, z.B. auf ähnlichen Projekten an anderen Universitäten und anderswo? 
 


c) Wie schätzen Sie die Übertragbarkeit des Transformationsexperiments (Anwendung anderswo) ein? Wie kann das Transformationsexperiment hilfreiche Ansätze nachhaltigen Handelns veranschaulichen, die auch anderswo angewendet werden können? 



2.2 Wird einer der drei Themenbereiche (1) Biodiversität auf dem Campusgelände, (2) CO2-neutrale Universität, (3) sozial-ökologische Transformation der Universität und ihrer Mitglieder im Sinne der nachhaltigen Entwicklung adressiert? Falls ja, wie?



2.3 Weitere Wirkungen und Verstetigung
Wie schätzen Sie eine potenzielle Verstetigung der Wirkungen des Transformationsexperiments nach Ende der Laufzeit ein? Erwarten Sie weitere Wirkungen von Ihrem Transformationsexperiment? 



2.4 Zielgruppen, die im Transformationsexperiment erreicht werden sollen.
Gibt es eine bestimmte Zielgruppe, die mit dem Transformationsexperiment erreicht werden soll? Falls ja, mit welchen Maßnahmen? 


2.5 Wie soll die Öffentlichkeit über das Transformationsexperiment und seine Umsetzung informiert werden? 




3 Darstellung des Transformationsexperiment-Teams, weiterer Partner:innen und der entsprechenden Arbeitsweise (insgesamt max. eine Seite)

3.1 Transformationsexperiment-Team 
Wer (Personen/Institutionen) ist an der Umsetzung des Transformationsexperiments beteiligt? Welche (wissenschaftlichen/praktischen) Kompetenzen werden von welchem Teammitglied eingebracht? Welche Aufgaben übernimmt welches Teammitglied? 



3.2 Weitere (strategische) Partner:innen 
Werden weitere Partner:innen (Stadt/Region/Wirtschaft) in die Umsetzung des Transformationsexperiments eingebunden? Falls ja, wie? Mit welchen Kompetenzen und/oder Ressourcen können diese Partner:innen das Transformationsexperiment unterstützen? 





4 Arbeits-, Zeit- und Ressourcenplanung für das Transformationsexperiment 
(insgesamt max. eine Seite)

a) Bitte beschreiben Sie die einzelnen Arbeitsschritte des Transformationsexperiments unter Angabe des Zeitplans. 



b) Welche Ressourcen benötigt das Transformationsexperiment, um umgesetzt werden zu können?






5 Erklärungen zum Antrag 

Mit der Antragstellung erklären Sie sich mit folgenden Punkten einverstanden: 
• Ich bin damit einverstanden, dass die zur Bearbeitung meines Antrags erforderlichen Daten vom Nachhaltigkeitslabor der JMU Würzburg (WueLAB) elektronisch gespeichert und verarbeitet sowie im Rahmen der Begutachtung und des Entscheidungsverfahrens an Gutachter:innen und Entscheidungsgremien weitergeleitet werden. 
• Im Falle einer Bewilligung verpflichte ich mich, in Veröffentlichungen und Berichten über das Projekt auf die Förderung durch das WueLAB hinzuweisen. 
• Im Falle einer Bewilligung werde ich nach Abschluss des Projekts in einem Abschlussbericht über die Ergebnisse des geförderten Projekts informieren. 
• Ich bin damit einverstanden, dass das WueLAB im Falle einer Förderung Angaben zum Förderprojekt (Name und Einrichtung der Antragsteller:innen, Thema und Kurzbeschreibung des Projekts) auf seiner Homepage und in gedruckter Form (Broschüren etc.) veröffentlichen kann. 



Vollständige Universitätsanschrift des Antragstellers/der Antragstellerin: 

E-Mail Adresse: 

Telefon: 

Datum und Unterschrift:
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