Rechenschaftsbericht –Referat Veranstaltungen & Kultur

Umbenennung des Referats
Unsere erste Handlung im Referat haben wir uns innerhalb des Referats dazu entschieden dieses von Referat Kultur zu Referat Veranstaltungen & Kultur umzubenennen. Dadurch sollte nach außen hin klargemacht werden, dass wir auch wichtige Veranstaltungen der Studierendenvertretung organisieren. 

Veranstaltungen
Folgende Veranstaltungen haben wir in den letzten drei Semestern organisiert. Dazu zählen die Studi-Messe und die Mensa Party, welche immer zu Beginn der Semester stattfinden. 
Auch die letzten Campuslichter, welche das Sommerfest der Studierenden und die größte Veranstaltung des Jahres ist, haben wir geplant und durchgeführt. 
Zusätzlich haben wir dieses Jahr gemeinsam mit dem Würzburger Projektorchester ein Hörsaal Konzert veranstaltet. Dieses fand vor Corona bereits jährlich statt und wurde dieses Jahr wieder neu mit aufgenommen. 
Außerdem wollen wir in diesem Jahr, gemeinsam mit Michaela Thiel vom Alumni Büro, eine neue Veranstaltungsreihe ins Leben rufen, bei der verschiedene Alumna und Alumni über wichtige Aspekte ihres Berufslebens referieren. Diese Planung läuft bereits seit mehreren Monaten und soll in den nächsten Wochen hoffentlich finalisiert werden.

Öffentlichkeitsarbeit
Neben der Organisation von Veranstaltungen wurde auch zum Teil deren Bewerbung übernommen. Dazu gehörte die Erstellung und Veröffentlichung von Plakaten und Bildern über unsere Website und Social-Media-Kanäle, insbesondere Instagram. 

